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Erste Schritte und erste Datenexplorationen in CODAP (Arbeitsblatt 1)

Beim Offnen von CODAP sieht die Arbeitsoberflache wie folgt aus:

= Untitled Document  UNSAVED Version 2.0 (0458)
= [ —

te @ 8 L1 @ Qe = & @

Tables Grapk Map Slider Calc Text Plugins Undo Redo  Tiles Option: Help

Cases (215 cases)
index Geschlec | Alter Klasse  Anzahl_A | Anzahl_.. Anzahl_.. Anzahl_.|Musik_ho Kino_geh Lesen_g..|Lesen_|. Lesen_g..|Lesen_l. Nutzen_  Schaue.. |Schatie.. [T
ht PP ineProfile Kontakte ifnahmen | eren en *eitungen | feitungen tschriften | tschriften | Handy agDienste | ineVideosill |1/]
1 maennl 2 6 92 9 88 415 1tsegl 5einm_ 5einm. 5einm  5einm  6selte  1raegl 11tse 1 tseql [
2 maennl 2 6 34 5 120 500 1tegi. Gsehte. 3einm. 6sehe. 4einm. 7nie  lwegl. 7nie 1 twegi 0 3
3 weiblich 18 T(Q1) 3 1 70 963 1taegli. 5 einm. 1taegli. 7 nie  ltaegli. 7nie  1taegl. 2 mehr. 2 mehr |8
4 maennl. 13 7 40 5 1265 700 1taegli. 6 sehe. 7 nie 7_nie 7_nie 7_nie  1tacgl. 1l _tse. 1_taegli
5  maennl.. 7 Q) 104 10 314 1000 1_taegli. 5_einm.. 2_mehr. 4 einm.. 6_selte. 6 selte. 1 taegl.. 1_1_tee. 1_taegli '
6  maennl. 7 Q) 83 2 177 982 1taegli. 6_selte. 4 einm.. 4 einm. 5 einm. 5_einm.. 1_taegl.. 1_1_tae.. 1 taegli
7 maennl.. 7 Q) 170 40 27 4356 1taegli. 5_einm.. 1_taegli. 2 mehr. 6 selte. 4 einm.. 1_taegli.. 1_1_tee.. 1 taegli
&  maennl. 16 10 (EF} 70 B 239 3012 2_mehr. 5_einm. 2 mehr. 6 selte. 2_mehr. 6_selte. 1 taegli. % _einm.. 2_mehr..
9 maennl 13 8 35 6 270 560 1_taegli. 5_einm_ 1_taegli.  2_mehr. 2 _mehr. 4 einm_ 1 taegli. 1_l_tae_  1_taegli
10 maennl % 8 10 5 87 629 2 mehr. 5einm. 5einm. 6sete. 5 einm. 6selte. 1taegli. 11rtae. 2 mehr
n maennl 8 12(Q2) no F m 4000 1tasegli. 6sehte. 6 selte. 7 nie 7_nie 5 einm. 1tacgli. 2 mehr. 1 taegli
12 weiblich 7 Q) 128 1 46 1466 2 mehr. 6selte. 1 taegli. 1tacgli. 5einm. 1taegli. 1tacgli. 11rtse. 1 taegli
13 weiblich 8 12(Q2) 6 2 153 2059 6 selte.  6selte. 2 mehr. 7_nie 7_nie Znie  1ltaegli. 7 nie 2_mehr.
14 maennl. 7 Q) 18 6 200 500 1taegli. 5 einm. 5_einm.. 6_selte. 5 einm. 6_selte. 1_taegli.. 1_1tae.. 1 taegli
15 weiblich 18 12(Q2) %5 4 190 SN 3_einm. 6_selte. 4 einm.. 2_mehr. 6selte. 7_nie  1_taegli. 3_sinm.. | 3_einm..
16 weiblich 1% B 51 5 70 561 1_taegli. 6 selte. 3 einm.. 6selte. &4 einm. 7_nie  1_taegli. 2 mehr. & _einm
17 maennl. 18 11(Q1) 26 3 310 200 1taegli. 6 selte. 2 mehr. 2 mehr. & einm. 5_einm.. 1_taegli. 5_einm.. 1 taegli
18 maennl. 16 10 (EF} [ 1 38 1262 1_taegli. 6_selte. 7_nie 7_nie 7_nie 7_nie 1 taegl. 2_mehr. 3_einm..
19 maennl 6 T(Q1) 26 5 154 834 1taegli. 5.einm. 5einm. 1taegli. 5.einm. 1taegli. lracgl. 11 tae. 1 taegli
20 cacon 2 o oo n =0 100 1 smoali & eota 6 colrn 7 nio 2 oo TR W W L p—,

Yai»

Die grundlegenden Funktionalitaten finden sich in der Arbeitsleiste links oben:

v @ - 8 L @

Tabellen Grapk Karte Regler Rechner Text  Plugins

Zunachst kommen wir mit den Elementen Graph und Text aus.

lhr erster Arbeitsauftrag (ca. 10 Minuten)

Offnen Sie den reduzierten JIM-PB-Datensatz unter Nutzung des folgenden Links
(Nutzen Sie als Browser google Chrome).

Link: https://tinyurl.com/JIM-DZLM

Machen Sie dann die Schritte, die auf den folgenden Seiten erklart sind, in
CODAP nach.



https://tinyurl.com/JIM-DZLM
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Klickt man in der Arbeitsleiste auf ,,Graph®, so 6ffnet sich ein Graph, in dem die Daten aus der
Tabelle als Punkte dargestellt sind. Jeder Punkt entspricht einem Schiler bzw. einer Schilerin

und einer Zeile in der Datentabelle.

Hier klicken oder ein Merkmal hlerher zlehen
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Nun kann man den Graph nutzen, um die Daten nach selbst-gewahlten Fragestellungen zu

explorieren:

Will man beispielsweise einen Eindruck Uber die Verteilung des kategorialen Merkmals ,E-
Reader_Besitz“ bekommen, so kann man das Merkmal in der Tabelle auswahlen und auf die

gewinschte Achse des Graphen auftragen.

=] JIM_Paderborn
Cases (214 cases]

zen.  Nutzen.  Nutzen Y Nutzen. Nutzen_ Nutzen T Nutzen T MNutzen. |Nutzen Y YouTub.. Schule_. Schule_. MP3-Pla.. MP3-Pla..
pchat | nstagram | ouMow | Periscope Meercat  inder umblr ~ | Pinterest ouTube | Account _Minuten _Minuten orhanden | jer_Besitz |orhander
g g e e e e o e s . =i sl Sldeclsanls el il
wegli. 1tacgli. 7 nie  7nie  7nie  7nie  Znie  7_nie Ja Ja 60 60 zuhaus.
segli. 1taegli. 7.nie  7nie  7nie  7nie  Tnie  7_nie Ja Ja 6500 70 zuhaus
segli. 1taegli. ' 7nie 7nie  7nie  7Znie  6selte. 5 einm.  Nein Ja 200 80 zuhaus.
segli. 1taegli. 7.nie  7nie  7nie  7nie  7nie 3einm. Ja Ja 20
nehr. 2 mehr.  7nie | 7nie  7nie  7nie  Tnie | 7_nie Ja Ja 120 Uhaus.

segli.
- 7nie  7nie 7nie 7nie Ja Ja

7_nie T_nie 7_nie T_nie Ja Ja
7_nie 7_nie T_nie T_nie Ja

Click here, or drag an auribute

1_taegli.. | 7_nie 7_nie 7_nie 7_nie 7_nie 5_einm..  Ja Ja 30 20 zuhaus..

pr . . : 7nie  7nie  7nie 2 meh.. Ja 150 30 zuhaus
E .0 . « p "t Ja 90 15 zuhaus.
o - e . Ja 70 15 zuhaus.
K LA e . Nein a0 50 zuhaus.
E e, . o" . Nein 50 180 zuhaus..
g % . 2 e Nein 60 5 zuhaus..
=l . [ . . Nein 90 15 zuhaus..
5 . " ** . 3 5 15 zuhaus.
9| . N . ’ . Ja 5 5 zuhaus
g : Ja 525 45 zuhaus.
| .

i . 1a 15 120 _zubaus
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Man erhalt dann ein gestapeltes Punktdiagramm zur Verteilung des Merkmals in CODAP:
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Cases

besitze Ich nicht selbst beshze Ich selbst
E-Reader_Besitz

Qualitativ lasst sich auf dem ersten Blick sagen, dass ein Grofteil der Schilerinnen und
Schiiler keinen E-Reader besitzt. Die Leiste rechts neben dem Graph bietet dann weitere
Optionen an (wie z.B. Anzeigen von absoluten und relativen Haufigkeiten, Verandern der
Darstellungsform, Verbergen von Fillen etc.). Die entsprechenden absoluten und relativen
Haufigkeiten kann man von CODAP beispielsweise bestimmen lassen, indem man das Lineal
und dann die Optionen ,,Anzahl“ und ,Prozent” auswahlt.

166 (77%)

Anzahl

besltze Ich nicht selbst beshze Ich selbst
E-Reader_Besitz

Hier lasst sich nun der Graphik entnehmen, dass 23% der befragten Schilerinnen und Schiler
einen E-Reader und 77% der Befragten keinen E-Reader besitzen.

AuBerdem lasst sich die Darstellungsform verdandern, indem man die Punkte rechteckig zu
einem konventionellen Saulendiagramm verschmelzen I3sst.
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166 (77%)

140

120 EEinstellung
100 Punkte rechteckig
80 Skalieren...

o 6 Anzahl

|} Prozent
L0
20

besitze Ich nicht selbst beshze Ich selbst
E-Reader_Besitz

Bei kategorialen Merkmalen, die mehr als zwei Auspragungen aufweisen, wie zum Beispiel das
Merkmal ,,Nutzen Snapchat”, kann es sinnvoll sein (falls im Datensatz noch nicht geschehen),
die Auspragungen (taeglich, etc.) zu ordnen. Dazu kénnen die Auspragungen z.B. aufsteigend
nach der Nutzungsintensitat angeordnet werden.

glich

1_tae
6_seltenar
T_nle

pro Woche

elnmal pro Woche
*

4_elnmal In 14 Tagen
v

5_elnmal Im Maonat

Z_mehrmals

Nutzen_Snapchat

Will man den Zusammenhang zwischen zwei kategorialen Merkmalen untersuchen und die
Frage beantworten, ob tendenziell eher die Jungen oder die Madchen einen E-Reader
besitzen, so lasst sich ein weiteres Merkmal, beispielsweise das Merkmal , Geschlecht”, auf
die y-Achse ziehen.
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Cases

rmaenmich

wealllch

besitze Ich nicht selbst Desltze Ich selbst
E-Reader_Besitz

Auch hier bietet die Arbeitsleiste rechts neben dem Graphen weitere Optionen an (wie z.B.
Verdndern der Darstellungsform, Anzeigen von absoluten und relativen Haufigkeiten,
Verbergen von Fallen etc.). Die Auswahl von verschiedenen Prozenten (Zeile, Spalte, Zelle)
ermoglicht verschiedene Auswertungsperspektiven auf die Fragestellung. In unserem Fall und
beziglich unserer Fragestellung (Besitzen tendenziell eher die Jungen oder die Madchen
einen E-Reader?) wollen wir in der Teilgruppe der Jungen und in der Teilgruppe der Madchen
den Anteil der E-Reader-Besitzer bestimmen. Dazu wahlen wir Zeilenprozente in CODAP aus.

Measure

Zeigen...

Anzahl

5 Prozent

=

E 0 Zeile

63% IZ:;ZI Spalte

) Zelle

=

L

8

pesitze lch nicht selbst pesitze Ich selbst

E-Reader Besitz
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Mithilfe dieser Graphik konnen wir unsere Ausgangsfrage beantworten: Die Madchen
besitzen tendenziell eher einen E-Reader als die Jungen, denn 37% der Mddchen und nur 12%
der Jungen besitzen einen E-Reader (bzw. 88% der Jungen und 63% der Mddchen besitzen
keinen E-Reader).

Anstelle von Zeilenprozenten kdnnte man in CODAP auch Spaltenprozente berechnen lassen —
so kdnnen wir der folgenden Graphik entnehmen, dass in der Gruppe der ,Nicht-E-Reader-
Besitzer” 65% mannlich und 35% weiblich sind.

65% 31% f Measure
g Zeigen
: Anzahl
, Prozem
= ﬁ () Zeile
E Spalte
E L ? .T'_'lee

35% 69% /

wellich

besitze Ich nicht selbst pesttze Ich selbst
E-Reader_ Besitz

Oder anders ausgedrlckt: 65% von den ,Nicht-E-Reader-Besitzern” sind Schiler und 35% von
der ,Nicht-E-Reader-Besitzern” sind Schilerinnen. Das scheint unsere oben getroffene
Aussage zu untermauern - es gilt hier aber zu bedenken, dass bei dieser spaltenweisen
Auswertung der hohere Anteil an Schilern in der ,Nicht-E-Reader-Besitzer“-Gruppe auch
dadurch bedingt sein kann, dass die Schiler gegeniber den Schilerinnen in dem
vorliegenden Datensatz ein Ubergewicht haben (123 Schiiler vs. 92 Schiilerinnen). Fir die
Auswertung unserer Fragestellung (Besitzen tendenziell eher die Jungen oder die Madchen
einen E-Reader?) eignen sich daher in unserem Falle die Zeilenprozente.

SchlieBlich lassen sich in CODAP auch Zellenprozente berechnen. So ldsst sich mit der
folgenden Darstellung aussagen, dass 50% der Befragten mannlich und ,Nicht-E-Reader-
Besitzer” und 27% der Befragten weiblich und ,Nicht-E-Reader-Besitzer” sind.
Dementsprechend sind 7% der Befragten mannlich und , E-Reader-Besitzer” sowie 16% der in
diesem Datensatz Befragten weiblich und ,,E-Reader-Besitzer”.
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Measure

Zeigen...
: Anzahl
’ Prozent

IZ::Z' Zeile
= —
% () Spalte
3 Q zele
E

27% 16% N
=
]
B
z
pesitze Ich nicht selbst pesitze ich selbst

E-Reader_Besitz

Nun haben wir bis jetzt ausschlieRlich Verteilungen eines kategorialen Merkmals betrachtet.
Der JIM-PB-Datensatz enthalt aber auch numerische Merkmale. Stellen wir uns vor, wir
interessieren uns fir die Verteilung des numerischen Merkmals Anzahl_Apps im JIM-
Datensatz. Ahnlich wie bei kategorialen Merkmalen, wahlt man das entsprechende
numerische Merkmal aus und zieht es auf die x-Achse:

Cases (215 c.
Index | Geschlec ' Alter Klasse Ar\zahL, Anzahl_. Anzahl_.. Musik_ho
ht pps ineProfile Kontakte ifnahmen | eren
1 maennl 12 5, 92 B 83 415 1 taegli
2 maennl 12 £ 34 5 120 500 1_taegli
3 weiblich 1B TQ) 3 1 70 969 1 taegli
4 maennl. 3 7 40 15 1265 700 1_taegli..
5  maennl.. 17 Q) 104 10 34 1000 1_taegli..
6  maennl 17 /M Q) a3 12 177 982 1_taegli
7 maennl Q) 170 %0 m 4356 1 taegli
8  maennl 16 10 (EF) 70 9 739 3012 2_mehr
9 maennl. H 8 35 & 270 560 1_taegli.
10 maennl. 1% 8 10 5 a7 629 2_mehr.
n maennl.. 18 12(Q2) no 25 M 4000 1_taegli..
12 weiblic 7 Q) 128 1 46 1466 2_mehr
13 weiblig 18 12(Q2) 6 2 153 2059 6 selte
= 3 1% magdni 17 Q) 8 6 200 500 1_taegli
£ 15 welblicn 18 12(Q2) %5 4 190 51 3_einm
: o 16 eiblich % 9 51 5 170 561 1_taegli..
2 . : 17/ maennl.. 18 nQn) 26 3 310 200 1_taegli..
2 ’ 1% maenni 16 10 (EF) 62 1 38 1242 1 taegli
) ’ 5 maenn 16 TQ) 26 5 154 834 1 taegli
£ /o0 ool nionos L =0 1100 1 aonn
2 v |/
3 o/

Hier klicken oder ein Merkmal hierher zieH€n

CODAP erstellt dann ein gestapeltes Punktdiagramm:
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Cases
L
e
| [ ]
. ] L
] M
L] [
1 L
-
[ -
i |
L] [}
. -
. 1
1] . . -
L ] 1
L -
o ] L 1
i o
1 N 1
1 L L 1 1
Q 50 100 150 200 250 300
Anzahl_Apps

Wir sehen, dass sich die meisten Datenpunkte im Bereich von O bis 100 Apps befinden. Einige
wenige Datenpunkte liegen deutlich Uber diese Grenze. Um konkrete Auswertungen
vorzunehmen, bietet CODAP weitere Funktionen in der Arbeitsleiste rechts an:

Measure

Leigen...

Anzahl
arithmetisches Mittel
Median

Standardabweichung

Boxplot

Plotted Value

Maovable Value

0 50 100 160 200 250 300

Anzahl_Apps

So lassen sich beispielsweise konventionelle Kennzahlen der Verteilung wie der Median (in

rot) oder das arithmetische Mittel (in blau) berechnen.
Gehen wir mit der Maus auf eine dieser vertikalen Mittelwertlinien, so konnen wir die

Mittelwerte auch numerisch erfassen:
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Median=37.00 g arithmetisches Mittel
’ Median
val : Standardabweichung
¢ | . / Boxplot
'-' ;-I Plotted Value
.-:. ‘ : : n Movable Value
a | 51;! | 100 ‘ 150 200 250 300
Anzahl_Apps

Im Median haben die befragten Schilerinnen und Schiler 37 Apps.

Das arithmetische Mittel ist groRRer als der Median (was vor allem an die Ausreil3er jenseits der
150 Apps liegen dirfte). Im Durchschnitt haben die befragten Schilerinnen und Schiler 45
Apps, wie wir in der folgenden Darstellung sehen.

Cases

Mittel=45.3270
aiiite arithmetisches Mittel

Median

Standardabweichung

Boxplot

Plotted Value

Movable Value

0 50 100 150 200 250 300
Anzahl_Apps

Mithilfe von Boxplots kdnnen nun weitere Aussagen Uber die Verteilung des Merkmals
Anzahl_Apps prazisiert werden.
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’ Measure

Zeigen...
Anzahl
arithmetisches Mittel
Median
Standardabweichung

Boxplot

Plotted Value

Movable Value

o 50 100 150 200 250 300
Anzahl_Apps

Beispielsweise ldsst sich sagen, dass die mittlere Halfte der befragten Schilerinnen und
Schiiler zwischen 18 und 59 Apps auf ihrem Smartphone installiert hat. Mithilfe des Boxplots
lassen sich auch gut die AusreilRer (+) erkennen.

Im Weiteren kann sich dann ein Verteilungsvergleich beispielsweise mit der Fragestellung
LInwiefern unterscheiden sich die Schilerinnen und Schiler hinsichtlich der Anzahl der Apps
auf ihren Smartphones?“ anschlieen. Hier kann man dann das Merkmal Geschlecht auf die y-
Achse ziehen und erhalt die folgende Graphik in CODAP:

Prozent
arithmetisches Mittel
Median

<>
/ Standardabweichung

maannlich

Boxplot

Plotted Value

Movable Value

welipllch
sin
.

i} 50 100 150 200 250 300
Anzahl_Apps

Sowohl beim Betrachten der Boxplots als auch beim Betrachten der arithmetischen
Mittelwerte lasst sich sagen, dass in diesem Datensatz die Jungen tendenziell mehr Apps auf
ihrem Smartphone haben als die Madchen. Durchschnittlich haben die Jungen 16 Apps mehr

10
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als die Madchen. Das spiegelt sich auch beim Vergleich der Mediane (welcher bei dem
Vorliegen der AusreiRer in diesem Datensatz, das im Vergleich zum arithmetischen Mittel
verlasslichere Vergleichskriterium sein durfte) wider: Die Jungen haben im Median 15 Apps
mehr als die Madchen. In Bezug auf erste Streuungsunterschiede zwischen beiden
Verteilungen lasst sich sagen, dass die Box (der Interquartilsabstand) in der Verteilung des
Merkmals ,Anzahl_Apps”“ bei den Jungen breiter ist als bei den Madchen und somit die
Jungen in diesem Bereich ein heterogeneres Verhalten aufweisen als die Madchen. Anhand
der Verschiebung der Boxen und dem Vergleich der Kennzahlen Q1 und Q3 bestatigt sich der
Eindruck, dass in diesem Datensatz die Jungen tendenziell mehr Apps auf ihrem Smartphone
haben als die Madchen.

Text

Um seine Erkenntnisse und Ergebnisse der Datenexploration festzuhalten, bietet es sich an
ein Textfeld zu nutzen.

Dokumentl UNGESPEICHERT

=V RO 1=
Tabellen Grapk Karte Regler Rechner| Text [Plugins

nnnnnnnnnnnnnnnn
E-Reader_Besitz

Nach dieser Einflihrung sollten Sie nun fir Ihren zweiten Arbeitsauftrag bereit sein ©
Diesen finden Sie auf Seite 12.

11
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lhr zweiter Arbeitsauftrag (10 Minuten)

Untersuchen Sie eine der folgenden Fragestellungen im reduzierten JIM-Paderborn-Datensatz
in CODAP:

1) Inwiefern unterscheiden sich die Jungen und Madchen hinsichtlich der Instagram-
Nutzung? (Merkmale: Geschlecht, Nutzen_Instagram)

2) Inwiefern unterscheiden sich die Jungen und die Mddchen im Datensatz hinsichtlich
der Anzahl ihrer gespeicherten Kontakte? (Merkmale: Geschlecht, Anzahl_Kontakte)

Gehen Sie bei Ihrer Datenanalyse in CODAP fir die Exploration der Fragestellungen 1) und 2)
jeweils die folgenden Schritte i, ii und iii durch:

i. Erzeugen Sie in CODAP aussagekriftige Graphiken, die lhnen helfen, Ilhre
Fragestellung zu beantworten.

fi. Beschreiben (Was ist dargestellt?) und interpretieren (Was bedeutet das fiir meine
Fragestellung?) Sie die Graphiken, die Sie in CODAP erstellt haben. Nutzen Sie zur
Dokumentation lhrer Beschreibung und lhrer Interpretation das Textfeld in CODAP.

fii. Beantworten Sie jeweils |hre Fragestellung kurz und prdgnant. Dokumentieren Sie
lhre Antworten in einem Textfeld in CODAP.
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